
 

 
 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO V 

 

 

 

SESSIONE  D'URGENZA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2020/00021            DEL  13/08/2020 

 

OGGETTO :    PROPOSTA CONSILIARE PER L'APPROVAZIONE DELLO SCHEMA DI 

NOTA AGGIORNAMENTO AL DUP 2020/2022 E APPROVAZIONE SCHEMA 

BILANCIO DI PREVISIONE 2020/2022 DEL COMUNE DI BARI E RELATIVI 

ALLEGATI REDATTO CON GLI SCHEMI DI CUI AL D.LGS N. 118/2011 - PIANO 

TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE DEL COMUNE DI BARI 2020/2022 

 

L’anno duemilaventi il giorno 13 del mese di agosto, alle ore 16:30 ,con continuazione nei locali del 

Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 BRANDI DOTT. VINCENZO  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
       

1 CHIEPPA  Nicola SI  7 MAIORANO  Francesca SI 
2 DE BENEDICTIS Sig. Antonietta NO  8 NOVIELLO Sig.ra Angela SI 
3 DE GENNARO Sig. Nicola SI  9 PISCOPO Sig. Michele NO 
4 DE STASIO Sig. Antonio SI  10 RIZZO  Cesare SI 
5 LAPENNA  Alessando NO     
6 LOMORO Sig. Vincenzo SI     

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Nicola Ferrara . 

 

Totale presenti: n. 7  su n. 10 consiglieri assegnati  



 

Assenti :  Antonietta De Benedictis Alessando Lapenna Michele Piscopo  

Il Presidente, riscontrata la presenza del numero legale richiesto dalle vigenti disposizioni, dichiara 

aperta la seduta. 



 

 Il Presidente del Municipio 5 Palese- Santo Spirito- Catino-San Pio, 

dott.Vincenzo Brandi riferisce: 

 

     La suddetta proposta è stata sottoposta all’esame della  1^ Commissione Permanente    

“SPORT – CULTURA – SCUOLA – WELFARE” in data 07 agosto 2020 nonché all’esame 

della 2^ Commissione Permanente “AA.GG.-LL.PP.-MERCATI” in data 04 agosto 2020 – 

06 agosto 2020 – 10 agosto 2020- . Entrambe le commissioni, dopo approfondito esame    

hanno espresso  parere favorevole.  

 

IL CONSIGLIO MUNICIPALE 

 

UDITA la relazione del Presidente; 

VISTO il parere favorevole espresso dalla  1^ Commissione Consiliare Permanente nella 

seduta del 07 agosto 2020 ; 

VISTO il parere favorevole espresso dalla 2^ Commissione consiliare Permanente nella 

seduta del 10 agosto 2020; 

VISTA la nota prot. n. 170395 del 28 luglio 2020 della Ripartizione Ragioneria Generale 

VISTO l’art. 36 del vigente Reg.to sul Decentramento Amministrativo Istitutivi dei 

Municipi; 

 

 
DELIBERA 

 

ESPRIMERE parere favorevole  alla proposta consiliare di approvazione del 
Programma triennale dei LL.PP. 2020/2022 ed elenco annuale, - D.G. n. n. 364 del 
28/07/2020 e relativi allegati 
 
TRASMETTERE il presente provvedimento alla Ripartizione Ragioneria Generale  

 



 

 

Con n.7 vot i favorevol i  (Brandi,Chieppa,De Gennaro, De Stasio, 
Lomoro, Noviel lo,  Rizzo)  

nr. 3 assent i (  Lapenna , Piscopo, De Benedict i s)  

nr. 1  contrario(Maiorano)  

 
 
 
 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 () 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 
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Municipio 5  

Palese-Santo Spirito- 

Catino-San Pio   

 

    

Consiglio municipale  

 

 

13 agosto 2020 

 

 

 

       Svolgimento su audioregistrazione eseguito a cura della 

        Emme Effe Engineering srl - Via Bari, 49/c (Bari) 
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Prima proposta è Deliberazione consiliare “Esame e 

approvazione dello schema di nota di aggiornamento al DUP 

2020/2022 e dello schema di previsione 2020/2022 e relativi 

allegati tra i quali anche la proposta consiliare di 

approvazione al programma triennale. 

 

Consigliera De Benedictis 

Presidente posso?  

 

Presidente 

Consigliera, un attimo solo,   passo la parola a De Stasio, 

poi fa, a meno che ha delle cose da dichiarare prima del 

punto. 

 

Consigliera De Benedictis 

Infatti, sì, era proprio questo, per questo ho interrotto e 

chiedo scusa. Volevo proporre al Consiglio di invertire 

gentilmente i punti all’ordine del giorno. Il punto 3-4 

portarli come 1-2 in quanto sono le linee di indirizzo 

dello sport e della cultura che avevamo già lasciato in 

sospeso nello scorso Consiglio, se ben ricordate, e poi 

successivamente a scalare, i nuovi. Lo metto, se 

gentilmente lo può mettere ai voti in Consiglio. grazie.  

 

Presidente 
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Bene. Quindi c’è una proposta di inversione dei punti 

all’ordine del giorno con l’inversione dei punti 3 e4, 

portandoli ai punti 1 e 2. Prego… 

 

Consigliere De Stasio 

Scusa, presidente, posso chiedere alla consigliera DE 

Benedictis qual è questo motivo di fare questa inversione? 

Non è un problema, voglio dire, per capire la motivazione… 

 

Presidente 

Infatti io stavo dando la possibilità di fare un intervento 

a favore e uno contro, come previsto. Prego. Chi è a 

favore?  

 

Consigliera De Benedictis 

Normalmente l’avevo proposto perchè li avevamo già lasciati 

nello scorso Consiglio e quindi mi sembrava corretto, era 

solo per quello perché problemi non ce ne sono, fare prima 

uno o prima l’altro non è, però per una questione di 

correttezza, dato l’altra volta c’era stati dei problemi e 

quindi avevamo detto “ li portiamo subito dopo, la prossima 

settimana”, è passata la settimana, abbiamo fatto un altro 

Consiglio ed è giusto, aggiungendo nuovi punti all’ordine 

del giorno, mi sembrava più corretto proseguire quelli 

lasciati per poi andare a scorrere con i nuovi, ma non è un 
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problema, non è una polemica, niente di stravagante 

insomma.  

Presidente 

Se posso, mi permetto di dire soltanto una cosa, per me non 

ci sono difficoltà, però sappiate che abbiamo convocato il 

Consiglio di urgenza fondamentalmente sui due pareri ex 

art. 55 perché sono quelli per i quali abbiamo dei tempi 

ristretti di risposta, per cui nel caso in cui si decida, 

decidiate per l’inversione, dovete sapere che nel caso i 

cui non vengano trattati gli altri due punti, io 

riconvocherò anche per, a distanza di pochi giorni, perché 

provvedere al parere.  Solo questo vi dico. Per me sono 

fondamentali tutti i punti all’ordine del giorno ma sui 

pareri abbiamo dei tempi ristretti. Se non dovessero 

passare oggi, io riconvocherò immediatamente il Consiglio 

per discutere sui pareri ex art. 55. Dopo di che un 

intervento a favore e uno contro, a favore l’ha fatto già 

più volte, penso, la collega De Benedictis, e c’è un 

intervento contro e poi passiamo alla votazione.  

 

Consigliere De Stasio 

Sì, permette, Presidente, vorrei intervenire io.  

 

Presidente 

Prego, consigliere De Stasio.  
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Consigliere De Stasio 

Grazie, presidente. Io, a prescindere, proprio per la 

motivazione che lei ha detto poc’anzi, cioè “noi abbiamo 

convocato un ordine del giorno d’urgenza per l’espressione 

del parere sul bilancio”e  mi sembra una cosa assolutamente 

vera e urgente perché poi deve andare in Consiglio 

comunale, io direi di rimanere con lo stesso ordine e 

comunque ci prenderemo un impegno che finiremo tutti i 

punti in discussione che ci sono sull’ordine del giorno di 

questo Consiglio, cioè non vedo per quale motivo dobbiamo 

invertire e poi alla fine facciamo tutto, cioè io non vedo 

la cosa di estrema urgenza, cioè dobbiamo comunque finire 

tutto perché ci siamo presi un impegno, chiaramente l’altra 

volta non c’è stata una volontà di non farlo, era perché 

c’erano da fare delle variazioni che la commissione stessa, 

la commissione sport e cultura aveva dichiarato, e quindi 

si è ritirato il parere però con l’impegno di farlo. Quindi 

l’impegno rimane identico però, siccome abbiamo convocato 

d’urgenza, mi sembra più logico mantenere questo ordine del 

giorno, dei punti all’ordine del giorno. 

 

Presidente 

Dott.ssa Lorusso, possiamo passare alla votazione 

sull’inversione, chi è  a favore per l’inversione dei punti 

all’ordine del giorno e chi è contrario?  
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Consigliere Piscopo 

Presidente, posso intervenire, per cortesia?  

 

Consigliere Piscopo 

No, non sono… voglio insomma 

 

Presidente  

Se è a favore, sì,  altrimenti no. allora andiamo avanti 

con la votazione. Consigliere, mi perdoni, però ci hanno 

chiesto il rispetto delle regole, rispettiamo le regole. 

Andiamo avanti. 

 

Consigliere Piscopo 

Ma forse, presidente, è anche giusto chiedere le 

dichiarazioni di voto.  

 

Presidente 

No, non sono previste nell’inversione. Prego.  

 

Direttore 

Procedo allora con l’appello.  

Presidente Brandi Vincenzo, astenuto. 

Rizzo Cesare, astenuto. 

Chieppa Nicola,astenuto. 

De Gennaro Nicola, astenuto. 

Lomoro Vincenzo, favorevole. 
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Noviello Angela, favorevole. 

De Stasio Antonio… - consigliere, non la sento- 

 

Presidente 

Anche per lui c’è la dicitura “ collegamento audio in 

corso”.  

 

Direttore 

Sì, lo vedo. Continuiamo a non sentirla, Consigliere.  

 

Consigliere De Gennaro 

Comunque buongiorno a tutti. Chiedo scusa per prima. 

 

Direttore 

Perfetto. È riuscito ad entrare anche con l’audio, io la 

vedevo.  

 

Consigliere De Gennaro 

Certo, direttore. Purtroppo ho avuto problemi con l’audio e 

con il telefono. 

 

Direttore 

Perfetto. Io la do presente alle 16:38. 

 

Consigliere De Gennaro 

Grazie, Direttore.  
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Consigliere.. 

De Gennaro, mi senti?  

 

Consigliere De Gennaro 

Ti sento, presidente. 

 

Consigliere.. 

Puoi uscire che io sto qua. Direttore, mi sente? Sì.  

 

Direttore 

Sì, ora sì. 

 

Consigliere.. 

Ok. Che avete fatto la votazione? 

 

Direttore 

Stiamo votando, è arrivato il suo turno. Che cosa dice lei 

sull’inversione, come vota, favorevole, contrario 

presidente astenuto?  

 

Consigliere.. 

Contrario. 

 

Direttore 

Lapenna Alessandro, favorevole.- favorevole all’inversione-  
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Piscopo Michele,favorevole. 

De Benedictis Antonietta, favorevole. 

Maiorano Francesca, favorevole. 

Sono 6 favorevoli, 1 contrario e 4 astenuti, per cui si 

intende approvata l’inversione,la richiesta di inversione. 

Prego, Presidente. 

 

Presidente 

Grazie, direttore. Allora il punto 3 diviene punto 1 “  

Direttore 

 

Passiamo al 3°, era quello che era il 1° punto, “la 

proposta consiliare per l’approvazione dello schema nota di 

aggiornamento al DUP, approvazione schema di bilancio di 

previsione 2020/2022, comune di Bari, e relativi allegati”. 

Passo la parola al consigliere De Stasio, presidente della 

seconda commissione permanente.  

 

Consigliere De Stasio 

Grazie, presidente. La mia relazione sarà molto breve in 

quanto in Commissione abbiamo analizzato in maniera 

dettagliata e confrontato anche il piano delle opere 

pubbliche dell’anno scorso e abbiamo verificato che le 

opere sono le stesse, le annualità sono state rispettate e 

chiaramente sono mancanti delle opere che sono in corso, 

quindi di conseguenza è chiaro che ci sono ad esempio le 
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opere che devono essere ancora eseguite come Piazza 

Mmagrini.., e quindi è di nuovo nel piano triennale delle 

opere pubbliche, ed io devo ringraziare l’intera 

Commissione per il lavoro che ha svolto, tutte  e cinque, 

compreso l’opposizione anche se poi l’opposizione al 

termine della votazione globale delle opere pubbliche si è 

astenuto però sono stati due membri attivi per quanto 

riguarda la verifica  e la discussione dell’intero 

programma delle opere pubbliche. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie a lei, consigliere. Sì, ho dimenticato di dirlo, me 

lo chiedete sempre, che il provvedimento ha avuto parere 

favorevole da parte dei Consiglieri De Stasio, Chieppa e De 

Gennaro, risultano astenuti i Consiglieri Piscopo e 

Lapenna, tra l’altro la seconda commissione per un fatto di 

correttezza che condivido e  che è in linea da quando 

siamo, diciamo, abbiamo iniziato questa consigliatura, ha 

passato le indicazioni e il parere anche alla prima 

commissione perché ne prendesse atto e mi sembra corretto e 

vi ringrazio per averlo fatto. Se non ci sono ulteriori.. 

 

Consigliere.. 

Come sempre per la trasparenza che qualcuno ci addebita che 

non facciamo.  
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Presidente 

Se non ci sono ulteriori interventi, passiamo al voto.  

 

Consigliere Piscopo 

Presidente, se cortesemente può darmi la parola subito dopo 

la conclusione di eventuali interventi. Grazie.  

 

Presidente  

Eh, non posso sapere chi interviene. Se vuole, gliela do 

adesso la parola altrimenti andiamo avanti perché… 

 

Consigliere Piscopo 

Sì, infatti presidente,credevo che lei chiedesse nuovamente 

se ci fossero interventi. Se non ce ne sono, annuncio al 

presidente e al direttore che i consiglieri Antonella De 

Benedictis, Alessandro Lapenna e Piscopo Michele, chi vi 

sta parlando, escono dal Consiglio limitatamente alle 

operazioni di voto per rientrare successivamente e avviarsi 

alla conclusione. Direttore, se gentilmente può prendere 

nota. Le ripeto i componenti.  

 

Direttore 

Ho segnato, De Benedictis,Lapenna e Piscopo escono al 

momento del voto. 

 

Consigliere Piscopo 



Municipio 5 Palese-Santo Spirito-Catino-San Pio   seduta consiliare 13 agosto  2020 

 

Emme Effe Engineering srl - Bari   Pagina 12 
 

Grazie mille, direttore. Prego, presidente. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie a lei. Prego. Possiamo procedere?  

 

Direttore 

Ore 17:20, per la registrazione, ora sono le 17:20, quando 

iniziamo a votare ridò l’orario.  

 

Presidente 

Grazie, direttore.  

 

Consigliera.. 

Posso, presidente? 

 

Presidente 

Certo. Prego. 

 

Consigliera.. 

Dopo vorrei capire come mai i consiglieri della Lega hanno 

abbandonato per la prima volta il Consiglio per un parere 

obbligatorio e non vincolante ma lo scopriremo dopo. Mi è 

sembrato molto riduttivo l’intervento del presidente della 

Commissione che si è occupato della visione e quindi del 

parere del documento che è composto da 2512 pagine. Quindi 
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ridurre 2512 pagine ad un intervento così breve, 

francamente non diamo la possibilità… 

 

Consigliere.. 

Questo è avvenuto solo nel 5 Municipio, non sull’intera 

città… 

 

Consigliera.. 

Non diamo la possibilità ai cittadini neanche, non diamo la 

possibilità ai cittadini… presidente, la invito a non far 

interrompere il mio intervento. 

 

Presidente 

Consigliera, l’ho già fatto. Non faccia la polemica. Vada 

avanti.    

 

Consigliera.. 

Sì, però arriva sempre in ritardo nel ricordare a De 

Stasio…( voci sovrapposte) 

 

Consigliere 

Presidente, i tempi. Rispettiamo i tempi per cortesia.  

 

Consigliera.. 

Allora  fra le linee programmatiche… ho bisogno di tempo, 

quello che non si è preso De Stasio nell’esplicitare e 
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quindi nel rendere trasparente l’operato della Commissione, 

il tempo me lo prenderò io eventualmente, fra  le linee 

programmatiche… 

 

Consigliere… 

Presidente, il tempo, altrimenti io esco dal Consiglio 

perché qua ci devono essere le regole, non ci possono 

essere degli abusi, questo è un abuso che sta facendo… 

 

Consigliere.. 

Regolamento, presidente, l’applicazione del regolamento per 

cortesia. 

 

Consigliera .. 

Fra le linee programmatiche e obiettivi di mandato 

2019/2024, nella nota di aggiornamento al documento unico 

di programmazione 2020/2022, tra le linee di visione alla 

pag. 32, c’è scritto che “ un sistema di gestione dei 

rifiuti di tipo “ porta a porta”, un sistema di pubblica 

illuminazione rigenerata e potenziata in tutta la città, 

una rete di telecamere e altri servizi di connettività 

innovativi contribuiranno ad incrementare la qualità della 

vita in tutti i quartieri di Bari ma l’ambizione più grande 

è quella di portare a compimento la politica avviata con il 

programma di mobilità urbana vivibile e tecnologica per 

favorire un sistema di trasporto pubblico sempre più 
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efficace e accessibile, una rete ciclabile capillare e 

avere finalmente una città piena di biciclette e sempre con 

meno auto che circolano”. Continua il documento “ poiché 

crediamo che la città sia un bene comune e nessuno debba 

rimanere escluso da questo percorso di sviluppo, 

realizzeremo un piano straordinario dell’Welfare e del 

lavoro per le fasce più fragili della popolazione, un piano 

che preveda una forte integrazione tra il diritto alla 

casa, il diritto ai servizi e il diritto al lavoro, con una 

particolare attenzione ai minori, alle persone con 

disabilità e non autosufficienti.” Quante belle parole! C’è 

da commuoversi per come siano state scritte bene, peccato 

però che ai cittadini del nostro territorio non sia ancora 

chiaro, ad esempio, quanto torni indietro per essersi 

mostrati favorevoli, propensi e collaborativi al servizio 

di “ porta a porta” se ad oggi l’AMIU non riesce di pari 

passo ad essere complementare all’impegno della nostra 

comunità visto che non riesce a tenere pulito, come 

dovrebbe, il nostro Municipio da cui giungono continue 

lamentele da parte dei cittadini per rifiuti dispersi 

ovunque, discariche a cielo aperto e strade non spazzate e 

non lavate con periodica costanza ordinaria e non 

esclusivamente straordinaria ma basta spostarsi a pag. 1698 

del documento, oggetto di discussione odierna per chiedersi 

come venga effettuata la verifica di spesa e quindi il 

fabbisogno di spesa dell’AMIU se ad oggi la carta del 
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servizi di tale municipalizzata non è stata aggiornata in 

quanto il contratto di servizio riporta la data della... 

 

Consigliere.. 

Presidente, io sto uscendo dalla Commissione. 

 

Consigliera.. 

..2001. Per quanto riguarda il sistema di pubblica 

illuminazione rigenerata e potenziata in tutta la città, 

come si fa a riportare e a votare favorevolmente quando di 

pari passo alla installazione dei nuovi corpi illuminanti 

che stanno interessando il nostro territorio, non vi è 

un’adeguata manutenzione ordinaria sui vecchi impianti per 

cui i cittadini del nostro Municipio lamentano di restare 

al buio per mesi e mesi, quindi qual è la priorità che il 

nostro Municipio riesce ad ottenere dalla città di Bari? Ma 

il documento continua, continua facendo riferimento ad una 

rete di telecamere. Al momento ai cittadini del nostro 

Municipio non è chiaro se quelle esistenti funzionino 

oppure no e, se funzionano, quale utilizzo ne viene fatto 

poiché i cittadini lamentano continui atti vandalici anche 

dove sono presenti le telecamere i cui responsabili non 

vengono prontamente individuati e continua a deturpare 

luoghi e quiete pubblica, come avviene nel Parco Garofalo 

dove questa amministrazione continua a sostenere che, 

affidando i locali, si potrebbe risolvere il problema dei 
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vandali ignorando l’esigenza di un vero e proprio servizio 

di guardiania fissa che ho evidenziato nella prima 

commissione permanente. Ma continuiamo. Il nostro Municipio 

fa parte di Bari, a proposito del programma di mobilità 

urbana vivibile- tecnologica per favorire un sistema di 

trasporto pubblico sempre più efficace ed accessibile, una 

rete ciclabile capillare e avere finalmente una città piena 

di biciclette con sempre meno auto che circolano? Se le 

piste ciclabili a cui si fa riferimento nel documento, sul 

nostro territorio, nella realtà devono poi corrispondere 

alla pista ciclabile che affianca l’aeroporto che sembra 

abbandonata perché piena di erbacce e di rifiuti minuti di 

vario genere, o alla pista ciclabile prima autorizzata, 

costruita e poi demolita nella zona 167, senza un senso 

logico per la costruzione di quella pista ciclabile. Oppure 

alla pista ciclabile lit.. a senso unico di marcia appena 

disegnata sul lungomare di santo Spirito che, più che una 

pista ciclabile, sembra una corsa ad ostacoli non adatta 

soprattutto a bambini, figuriamoci alle persone affette da 

disabilità che potrebbero ad esempio aver bisogno di usare 

il tand.. o altri mezzi con il proprio assistente. Quindi 

continuo a chiedermi quale priorità e importanza abbiano le 

persone che risiedono nel nostro  Municipio tralasciando il 

fatto che nel nostro territorio non sono mai giunte né 

biciclette e né monopattini comunali.  
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Consigliere.. 

Per cortesia, rispettiamo i tempi?  

 

Consigliera.. 

È un mio diritto esprimere … 

 

Presidente 

Consigliera, il suo diritto rientra nei tempi e nel 

regolamento che sono scaduti.  

 

Consigliera.. 

Nulla sul tema discussione dell’argomento di oggi. se mi 

viene impedito, voglio che venga messo a verbale che mi sta 

impedendo … 

 

Presidente 

Consigliera, esiste un regolamento come sanno bene i 

Consiglieri comunali che le preparano il documento, sa bene 

che c’è un tempo da rispettare, il suo tempo è scaduto.  

 

Consigliera.. 

Dott. Brandi, presidente, ma come si permette di fare 

questa insinuazione? 

 

Presidente 
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Passo. Ci sono altri interventi? Tanto è solo campagna 

elettorale. Il suo tempo è scaduto, consigliera. Chiedo al 

tecnico di interrompere la consigliera.  

 

Consigliera.. 

Chiedo che venga messo a verbale che mi viene impedito di 

fare la dichiarazione.  

 

Presidente 

Ha superato i tempi previsti per regolamento. Lei non 

comanda nulla, c’è un regolamento che ci comanda tutti, non 

è libera di fare campagna elettorale … 

 

Consigliera… 

Certo, presidente, come il regolamento dell’art… 

 

Presidente 

È un regolamento. Prego.  

 

Consigliera Noviello 

Sarò brevissima. Allora, Presidente, io sono abituata ad 

una politica certamente più propositiva… 

 

Consigliere.. 

Noviello, mi perdoni un secondo? Posso intervenire?  
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Presidente 

Piscopo, lei era uscito.  

 

Consigliere.. 

Michele, tu non puoi intervenire perché sei uscito dal 

Consiglio. 

 

Consigliere.. 

No, ragazzi, voglio precisare un punto. No, non è così. 

Voglio precisare un punto… 

 

Consigliera.. 

Solo per la votazione… 

 

Consigliere Piscopo 

Allora, se mi fate parlare, per cortesia, perché io ho 

dichiarato che noi eravamo fuori limitatamente alle 

operazioni di voto, non di intervento nel merito 

dell’argomento, sia chiaro questo. presidente, mi scusi, è 

lei l’interlocutore,so che è difficile ma faccia un 

richiamo ai Consiglieri.  

 

Presidente 

Sì, attenda un attimo anche lei, Consigliere Piscopo, stava 

parlando la consigliera Noviello, poi la faccio entrare. 

Prego. 
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Consigliera Noviello  

Sarò brevissima, Piscopo. Allora, mi perdoni, consiglere 

Piscopo, ha ragione, aveva dichiarato… 

 

Consigliere Piscopo 

Scusi lei, Consigliera. 

 

Consigliera Noviello 

Aveva dichiarato che sarebbe uscito limitatamente alle 

operazioni di voto, non mi ricordavo, ha ragione. Detto 

questo, io sono abituata nel momento in cui c’è tutta una 

questione politica che la consigliera Maiorano ha, come 

opposizione, opportunamente presentato perché ci sono delle 

criticità sul nostro territorio, su tutta la città di Bari 

come penso in tutti i Comuni italiani che tutti noi 

Consiglieri di maggioranza e di opposizione ogniqualvolta 

ci sono difficoltà, riusciamo a rappresentarle 

all’amministrazione e agli organi competenti. Certamente io 

nel momento in cui ho appreso del piano triennale delle 

opere pubbliche e del bilancio, quanto componente della 

Commissione che non ha lavorato, ho sentito il presidente e 

ho proposto degli emendamenti, quindi io come maggioranza 

questo sicuramente mi è consentito farlo ma anche quando 

sono stata opposizione perché io sono stata anche 

opposizione, io ho presentato degli emendamenti, 
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emendamenti che sono stati messi ai voti delle proposte 

prima del Consiglio insieme all’ordine del giorno, quindi 

diciamo che è anche questo la proposizione, è anche questo 

il metodo di una politica propositiva perché altrimenti 

questo tipo di interventi è assolutamente opportuno farli 

in merito all’ordine del giorno delle comunicazioni così 

come hanno fatto precedentemente altri Consiglieri di 

opposizione, così come ha fatto il consigliere Piscopo,così 

come ha fatto la consigliera De Benedictis, così come ha 

fatto il consigliere Lapenna, nel momento in cui ci sono 

state le comunicazioni hanno esposto le problematiche 

territoriali, mentre verso l’approvazione del bilancio, se 

ci sono delle migliorie che un partito, una forza politica, 

un Consigliere vuole apportare, può farlo, può presentare 

degli emendamenti. Poi sta al Consiglio approvarli o 

bocciarli. Grazie. Prego, consigliere Piscopo, mi scusi. 

 

Presidente 

Prego, Consigliere.  

 

Consigliere Piscopo 

Sì, innanzitutto chiedo scusa al consigliere Noviello, non 

volevo sovrappormi però l’ho fatto per evidenziare che, a 

mio modesto avviso, presidente, richiamo anche la sua 

attenzione, nel richiamare alcuni Consiglieri so che è 

opera ardua e difficile, però proviamoci perché bisogna 
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rispettare i modi, i tempi e i regolamenti, cioè io sono 

stato chiaro, sono intervenuto dicendo che i tre 

Consiglieri oramai noti erano fuori limitatamente alle 

operazioni di voto perché ritenevo e per questo, 

presidente, ricorderà quando le ho chiesto “ ha completato 

la fase di eventuali interventi, proprio perché la fase 

successiva era quella del voto che ci vedeva fuori per poi 

rientrare successivamente e avviarci alla conclusione del 

Consiglio, ma subito dopo il mio intervento, nonostante lei 

avesse detto qualche minuto prima se c’erano interventi o 

meno, mi sono visto arrivare gli interventi, ma noi non si 

voleva rimanere fuori nella fase degli interventi sul tema, 

solo durante la fase della votazione per cui, colleghi, 

rispettiamo le regole ma soprattutto –scusi, presidente, 

non voglio sostituirmi a nessuno – rispettiamoci anche noi. 

Grazie.  

Presidente 

Consigliere Piscopo, quando lei l’ha chiesto io avevo detto 

che fino a quel momento non ce ne erano ma siccome voi 

siete da un anno in questo Consiglio, sapete bene che c’è 

sempre l’intervento dell’ultimo secondo che avviene sempre 

all’ultimo secondo, quindi io non posso stare ad aspettare 

con il cronometro per capire se qualcuno interviene. 

Sicuramente vanno rispettati i tempi degli interventi 

previsti per regolamento ma questo vale per tutti, 

indistintamente perché non ci sono differenze all’interno 
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del Consiglio se si rispettano le regole del Consiglio. se 

poi si vuole fare campagna elettorale, si mette un palco in 

piazza Bellini davanti al Municipio e si fa campagna 

elettorale. Noi qui dobbiamo rispettare le regole del 

Consiglio come ha detto anche la consigliera Noviello. Se 

ci sono delle cose propositive, il Consiglio le accoglie. 

Se invece sono solo attacchi frontali, il Consiglio le 

rigetta immediatamente. Quindi ci sono ulteriori 

interventi? Nessun intervento. Prego, Direttore. 

 

Direttore 

Io procedo con l’appello. 

Brandi Vincenzo, presente. 

Rizzo Cesare, presente. 

Chieppa Nicola, presente. 

De Gennaro Nicola, presente. 

Lomoro Vincenzo, presente. 

Noviello Angela, presente 

De Stasio Antonio, presente. 

Lapenna Alessandro, Piscopo Michele e De Benedictis 

Antonella hanno dichiarato di essere considerati assenti 

durante l’espressione del voto per cui li metto assenti al 

momento della votazione. Quindi diciamo che escono alle ore 

17:35.                    

Maiorano Francesca, presente. 

Perfetto.  
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Procedo con l’espressione del voto.  

Presidente, Brandi Vincenzo, favorevole. 

Rizzo Cesare, favorevole. 

Chieppa Nicola,favorevole. 

De Gennaro Nicola, favorevole. 

Lomoro Vincenzo, favorevole. 

Noviello Angela, favorevole. 

De Stasio Antonio, favorevole. 

Maiorano Francesca, contrario.  

Il parere sulla proposta, Consiglieri, per l’approvazione 

dello schema di nota di aggiornamento al DUP e schema di 

bilancio di previsione si intende approvata. 

3 assenti, 1 contrario, il resto, cioè 7 favorevoli.  

Passo la parola al Presidente. 
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Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Vincenzo Brandi 

 IL DIRIGENTE 

F.to Nicola Ferrara 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

30/09/2020 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 30/09/2020 

 Il Segretario verbalizzante 

                                                                                                                      

F.to Nicola Ferrara 

________________________________________________________________________________ 
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